Ubungsaufgaben Integration

Aufgabe 1: Differentiation, Integration, Flacheninhalt

a) Esseien F,, F, und f Funktionen, deren Graphen in der d

Abb. 1 dargestellt sind. Entscheide, welche der beiden Funktio- -

nen F, oder F, eine Stammfunktion von f ist und begriin- £
de deine Entscheidung mathematisch. 20 44’
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b) Vervollstindige in Bezug auf Abb. 2 die Liicken korrekt:
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Um die gelb markierte Flache in Abb. 2 korrekt zu berechnen, muss

< 4 6
man zunichst / \ /\
/1 \
i \ﬁ\)
Dann 30 \

Abb. 1

Zum Schluss

Aufgabe 2: Eine Fliache - viele Streifen: Die Streifenmethode des Archimedes

Es soll der Flicheninhalt unter der Funktion f(x|=—0,8x°+5 im Intervall [0;2] mit Hilfe der Untersumme U , und
Obersumme O, bestimmt werden ( x und f(x) in m).

a) Zeichne die Funktion in ein geeignetes Koordinatensystem ein. Verdeutliche anschliefend zeichnerisch die
Ober- und Untersumme, indem du die entsprechenden Streifen einzeichnest.

b) Bestimme den Flacheninhalt unter der Funktion f(x) im Intervall [0;2] mit Hilfe der Berechnung der Un-
tersumme U, rechnerisch.

Aufgabe 3: Unbestimmtes und bestimmtes Integral und Stammfunktion

Berechne die folgenden bestimmten und unbestimmten Integrale; vereinfache den Term wenn moglich:

a) _“5x2+x)dx b) J‘(%x3—2x+1 dx ) I(%_%/;S)dx d) J.(3,2x2+2n—5)dn

e) Ermittle rechnerisch die Stammfunktion von f(x|=4x"—-8x—6, die durch den Punkt P (312) verlauft.

Aufgabe 4: Sand-Volumen eines Deiches

An der niederldndischen Kiiste soll ein Deich aus Sand mit einer Lange

von 4km errichtet werden. Der Querschnitt wird durch die Funktions- o e
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Berechne die Sandmenge in Kubikmetern, die fiir den Deich notwendig / \
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gleichung ffx):%x'(x—S)2 beschrieben ( x und f(x) in m). %
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Aufgabe 5: Verputzungsflache des Parpaillon-Tunnelportals

Das Portal des Tunnels durch den Col du Parpaillon in den franzosi-
schen Alpen muss dringend saniert werden. Die Tunnel6ffnung ist 3 m
breit (s. Bauskizze). In einer Héhe von 2 m iiber dem Tunnelboden ver-
jiingt sich die Offnung parabelférmig, so dass der Tunnel in der Mitte
insgesamt 3,50 m hoch ist. Die gelb eingefdrbte Fldche des Portals soll
im Rahmen der Sanierung verputzt werden.

Ermittle rechnerisch, wie teuer die zu verputzende Flache kommt, wenn
ein Quadratmeter mit Kosten von 20,- € veranschlagt wird. (Alle MaRe
sind der Bauskizze entnehmbar.)
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Aufgabe 6: Drag Racing

1964 wurde beim einem Drag Race als erstes die rekordverdachtige
200mph -Marke ( 320km/h ) erreicht.
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Die Funktion v/t 5304 t 32t 16 t° beschreibt den Geschwindig

keitsverlauf der Rekordfahrt (¢t in s, v in m/s).

Gib einen vollstdandigen, vereinfachten Berechnungsansatz an, wie sich
die zuriickgelegte Wegstrecke innerhalb der ersten 8 Sekunden der Re-
kordfahrt bestimmen l4sst.




